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Ocenjevanje znanstvenega dela
Ocenjevanje znanstvenih del raziskovalcev, ra-
zvojnikov in znanstvenikov je po svetu zelo po-
dobno. Povsod največ štejejo objave v priznanih 
revijah in odmevnost teh objav. Pri pridobivanju 
znanstvenih in pedagoških nazivov in zaposlova-
nju na izobraževalnih in znanstvenih ustanovah 
ter pri napredovanju na univerzah pa so merila 
zelo različna. Lahko celo zapišemo, da se dokaj 
močno razlikujejo od države do države ali celo od 
skupine do skupine držav. V anglosaškem siste-
mu, ki ga v veliki meri privzemajo tudi raziskoval-
no in gospodarsko hitro rastoče države tretjega 

sveta, največ veljajo objave v eminentnih revijah in citiranost teh objav v drugih, prav 
tako priznanih revijah. Srednjeevropski sistem pa je nekoliko drugačen. Za pridobitev 
naziva univerzitetni profesor in službe na univerzi največ pomenijo reference, dosežki 
in izkušnje v industriji. 
Tudi pri nas daleč največ veljajo objavljeni članki in citiranost v drugih revijah. Vse 
drugo, kot je na primer sodelovanje z industrijo ali razne tehnološke ali konstrukcijske 
rešitve, je pri nas zelo malo ovrednoteno.
Razvrstitev znanstvenikov glede na napisano tako ni težka, saj se lahko ovrednotijo 
dokaj kvantitativno. 
Ali so možna tudi drugačna ovrednotenja raziskovalnega dela? Na primer: dokaj inova-
tivna je delitev znanstvenikov v tri skupine. V tretjo, najmanj vredno skupino bi razvrstili 
naše in vse druge znanstvenike, ki raziskujejo, pridejo do novih rešitev, inovativnih re-
zultatov ter dognanj in te objavijo v prestižnih in priznanih revijah. Dobljeni rezultati so 
na ta način brezplačno podarjeni drugim uporabnikom. 
V drugo, nekoliko kvalitetnejšo skupino bi uvrstili tiste znanstvenike, ki dobljene rezulta-
te patentirajo, jih sicer v omejenem obsegu objavijo v različnih medijih in z njimi gredo 
na razne sejemske in druge prireditve, da tam iščejo morebitne kupce za svoje inovacije 
in nove proizvode ter tehnologije. 
V prvo skupino pa bi uvrstili tiste znanstvenike, ki svoje inovacije in dognanja patenti-
rajo, jih ne objavijo, z njimi ne gredo niti na sejem ali drugo podobno prireditev, ampak 
kupce iščejo direktno po podjetjih po celem svetu. 
Do zgoraj opisane razdelitve znanstvenikov smo prišli na osnovi izkušenj. Opisal bom 
le dve. Slovensko podjetje je na osnovi ponudbe tujega ponudnika lepil za kovine spre-
menilo tehnologijo laserskega varjenja z lepljenjem. Proizvajalec lepila je bil neznan, ni 
imel in tudi nima svoje internetne strani, ne pojavlja se na sejmih in ne objavlja svojih 
dosežkov niti reklam v revijah. Svoj inovativni proizvod trži pri potencialnih strankah po 
celem svetu. Naše podjetje je bilo dve leti zelo zadovoljno s spremenjeno tehnologijo. 
Po dveh letih, ko je njihov dobavitelj ceno lepila stalno povečeval, pa je moralo opustiti 
lepljenje in je zopet prešlo na varjenje. 
Drugi primer je bolj svež. Pred dobrim mesecem sem bil povabljen v podjetje, ki ga je 
ustanovil doktorand naše fakultete. Predstavil mi je inovativen stroj oziroma napravo 
za inovativno tehnologijo. Celoten načrt za stroj je izdelal sam. Napravo pa je izdelal s 
pomočjo treh nemških podjetij. Nobeno od teh treh podjetij ni vedelo, kakšna bo napra-
va in za kaj bo namenjena. Na ta način se je obvaroval, da bi katero od teh treh podjetij 
pričelo izdelovati stroje po njegovem načrtu za trg. 
Ta naš doktorand je stroj v svojem podjetju postavil v poseben prostor brez oken, dostop 
do njega imajo le pooblaščene osebe, ki imajo posebno klavzulo v pogodbi, da o stroju 
ne smejo nobenemu izdajati podatkov niti o njem govotiti. S strankami, ki bodo kupo-
vale njegov proizvod, bo podpisal posebno pogodbo, s katero prepoveduje raziskavo 
izdelka, ki ga proizvajajo na njegovem stroju. Z izdelki ne bo šel na sejem, ampak bo 
imel na sejmu le poster s površnimi podatki. Zainteresiranim bodočim kupcem pa bo 
na voljo za ustni pogovor.
Ko sem predlagal, da bi v naši reviji Ventil objavili nekaj osnovnih podatkov o napravi 
ali tehnologiji, je ta predlog odločno zavrnil. Če bi ta naš doktorand inovator želel pu-
blicirati in objavljati v tujih revijah, bi prav gotovo z opisom te tehnologije in s številnimi 
raziskavami, ki jih je in ki jih bo še opravil, lahko z mnogimi članki prišel v najpresti-
žnejše in najbolj citirane revije. On pa tega ne želi, ker želi, da se njegova inovativna 
tehnologija čim dalj časa izvaja v njegovem podjetju. 
Mislim, da tak znanstvenik upravičeno sodi v prvo skupino zgoraj opisane lestvice. Toda, 
kako to delo ovrednotiti, kako takšnega znanstvenika pridobiti v službo na univerzo za 
raziskovalno in pedagoško delo. To je vprašanje, na katero verjetno ni odgovora.

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


